

共富路上跑出一支鹅大队

秀岩村推进乡村振兴掠影

从百村整治、三清四改到五水共治再到合美乡村建设,近年来,唐先镇秀岩村始终坚持人和自然和谐共生、因地制宜循序渐进的原则,在弘扬老区精神、宜居环境改善、旅游配套设施完善的共同富裕大道上跑出了加速度,绿色经济、美丽经济双双结出硕果,相继荣获了全国乡村治理示范村、全国森林村庄、国家3A级旅游景区等荣誉。



秀岩村一景

做好头雁 引回飞雁 党群聚智同书富美

在秀岩村村民眼中,胡献忠是一个非常出色的领头雁。

自从担任了村党支部书记、村委会主任后,他全身心投入到村里的工作。为了增强村班子的凝聚力,他将抓党建放在首位,每月定期召开党员生活会。美丽乡村建设需要资金,他就先后捐款1000多万元。

榜样的力量凝聚了人心,也鼓舞了广大群众。村里实施农田改造,村民吕金匡自告奋勇垫付资金,施工人员的中餐成问题,他就让自己的公司食堂做好送去。同时,他还为村里各种大型文体活动提供赞助。村民徐子健工作日在单位上班,节假日就回村里忙碌,先后引进投资数百万元。村里的党员们常常穿上红马甲,主动做义工,同时带领村民参与垃圾分类和环境保洁工作。

在大家的共同努力下,秀岩村克服了村域范围广、建设资金不足等困难,先后开展了村内道路修整、文化礼堂修建、村民文化广场修缮等多项工程,在2000多米的水渠边种上花木,铺设了游步道,提升池塘景观。如今的秀岩村,村容村貌焕然一新,成了我市农文旅的一张新名片。

举办各类文体活动,是增强党群联系的有效途径。近年来,秀岩村相继举办了迷你马拉松、打罗汉、麦田文化艺术周、村BA、晓红市集、中秋观影会、村晚等一系列活动,激发了村庄活力,也让越来越多的年轻人开始返村生活。在城区生活多年的村民华森夫妇回村开了一家美食店,村民吕晶晶放弃在大城市的事,带着丈夫和两个孩子回到村里;在城里开了一家监理公司的村民小徐也回到村里,经常请各地朋友来村里小聚。

年轻村民的回归,给秀岩带来了新业态、新景象、新面貌,也使该村的民宿、农家乐生意更红火了。村民胡女士说,现在在村里做些小生意也比在外面强多了。

红色巾帼 红色故事 励志儿女深耕沃土

秀岩村是革命老区村。在革命战争

年代,秀岩村群众在中国共产党的领导下,不怕艰难险阻,不惜流血牺牲,前仆后继坚持斗争,先后走出了应爱莲、胡采薇两位红色巾帼。

在秀岩村,应爱莲、胡采薇的传奇故事口口相传,鼓舞了一代又一代秀岩人,涌现了一批又一批敢想敢干自强不息的儿女。浙江省新农村建设带头人胡咏梅就是其中一位。自美丽乡村建设启动以来,她把村里的事业当作自己的事业来做。她多次带上村里骨干去全国各地学习考察,引进了晓白、晓厨、晓堂、晓舍系列,打造了一批街角小品。

村妇联有妇女干部十多名。她们扎根红色沃土,积极推动妇女参与乡村建设和发展。村里实施改田时,妇女干部挨家挨户宣传,推广垃圾分类时,妇女干部不厌其烦地手把手指导。

在红色文化熏陶下,秀岩村以文化礼堂为依托,打造育儿驿站,常态化开展儿童成长教育、亲子互动等。一些村民还考取了《红十字救护员证》,成立了救护队,积极参与公益事业,为社会奉献爱心和力量。

劳动基地 团建研学 实践固本创新增收

劳动教育实践,作为一种新兴的教育模式,是连接学校与自然、城市与乡村的重要桥梁。近年来,秀岩村审时度势,逐渐将发展重心从会务休闲旅游转向青少年研学旅游。

村里创办了集红色教育、农耕文化、自然探索与乡村梦想为一体的劳动教育实践基地。这个基地有面向中学生的乡村振兴游主题课程,有面向小学生的红色传承主题课程和节气课堂主题课程,让不同年龄层次的孩子都能够找到适合自己的成长体验。

不久前,来自永康五中的同学们参与了一场以“劳动践于行,美德润于心”为主题的劳动教育实践基地。从趣味满满的鹅大队第一课,到考验智慧与勇气的步步惊心,同学们以自然为师,用心感受着乡村的脉动。教师们也表示,劳动教育实践基地为学生提供了全方位、深层次的实践体验,有效提升了学生的综合能力和核心素养。

去年以来,秀岩村劳动教育实践基地充分挖掘优秀历史文化资源,持续优化课程内容,为青少年铺就一条兼具红色引领、能力锻炼和知识汲取的成长之路。仅去年11月,该基地吸引了10多个学校的师生来此开展劳动教育实践活动。

尝到了创办劳动教育实践基地的甜头后,秀岩村又着手打造团建基地,把已废弃的格山沿小学旧校舍重新规划改造成团建研学基地。截至目前,该项目已完成投资近600万元,框架施工已基本完成。

绿兴百业 福泽千家 今日秀岩风华正茂

秀岩模式,按照胡献忠的说法,就是村集体和村民共同建设旅游项目,打造让村民拿到三金(薪金、股金、租金)的共同富裕模式。

在唐先镇党委政府的牵头下,该村推出了“多村抱团奔共富”项目,打造了悬崖秋千、飞天威亚、水上拓展、儿童乐园等游乐设施。该项目一期总投资3500多万元。其中,秀岩村集体出资525万元,村民每人入股共600万元,剩余部分由唐先镇其他20个集体经济相对薄弱村投资入股。该项目给秀岩村敲响了乡村振兴的新鼓点。

日前,市新四军历史研究会、市革命老区开发建设促进会在秀岩村举行革命老区村共富工作学习交流。50余名会员及老区村联系代表齐聚一堂,共同探寻这片红色土地上的振兴与发展密码。与会者参观了秀岩村的美丽乡村建设成果,体验了乡村旅游项目,对村庄的发展成就赞不绝口:秀岩村在传承红色基因的同时,积极探索创新发展的道路,实现了从贫穷落后到富裕文明的惊喜嬗变。我每次来秀岩,都能感受到大美乡村的蝶变,我才两年没来,变化之大让我震撼。

探险乐园 亲子休闲 鹅大队谱写新华章

鹅,具有很强的合群性、警觉性,还有坚忍不拔的意志力,是秀岩村村民喜欢饲养的家禽。于是,秀岩村别

出心裁,打造了以“鹅”为名的鹅大队乐园。

鹅大队乐园采用当地特色标识孵化品牌IP,不仅吸引了磐安、东阳、丽水等周边县市的游客,还吸引了上海、杭州等一些大城市的游客前来打卡。2024年,鹅大队乐园接待人数超过了10万人次。

据了解,鹅大队乐园是一个以户外探险为主题的山地探险乐园,也是秀岩村聚焦农文旅产业发展打造的共富抱团项目。该项目依托秀岩村独有的自然资源,创建了众多户外探险网红项目。该项目通过租用村民的林地、土地解决用地问题,通过筹集其他村的资金和村民入股等形式解决资金问题,通过招用村民参与项目建设管理解决了用工问题和就业问题。如今,村民所得的股金分红收入只占年收入的一小部分,更多的是经营性收入。

鹅大队乐园已成为很多家庭亲子休闲的不二选择。一位来自芝英镇的游客说:平时孩子学习压力大,周末带他来鹅大队乐园,有助于锻炼孩子的身体素质,增进与孩子之间的感情。一位姓徐的母亲表示,鹅大队乐园为青少年打造了一个寓教于乐又能促进家庭情感交流的独特场域,让大家有机会暂时放下手中的工作回归自然。

来村里旅游的人多了,服务业就红火了。秀岩村以晓白楼为核心,着手打造“晓”字系列业态。如今,“晓”业态在秀岩村随处可见,有晓厨、晓堂、晓吃、晓饮等餐饮业态,有晓舍、晓驻等民宿业态。

“晓”业态与鹅大队乐园的成功出圈,吸引了很多人前来打卡,带动了一批青年返乡创业。寻羊记、心弋工作室等都是慕名而来的年轻人在经营。

村庄美了村民宜居,村庄富了村民安居。目前,秀岩村正在推进集学、游、购、吃、住、行于一体的劳动研学、亲子互动、户外探险、休闲度假的农文旅融合发展,打造“望得见山,看得见水,记得住乡愁”的美丽生态空间,谱写更加耀眼的共同富裕新华章。

通讯员 蒋向青 舒启华 金花女 朱礼